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1 anzsi tudósítónk tegnap délután 

óra 12 perckor a következő jelentést 
adta nekünk hírül:

Kin ill a nagy regény­
írót szobájában hal\ a találták. 
Halálát fulladás okozta. Fele­
sége kétségbeesetten roskadt 
térje tetemére. Egész Párizs­
on villámgyorsan terjedt e! 
Eola halaidnak híre. Az uteá- 
kon úgyszólván megakadt min­
den közlekedés, akkora lázas 
tolongás támadt, a mikor a 
nagy mester halálának hire ! 
kelt. A rendőrség azonnal meg­
jelent Zola Emil lakásán ; de 
eddig nem tudta megállapítani, 
vájjon gyilkosság, üngyilkos- 
sí*g vagy trnnászetrs halál 
okozta-e a költő halálát.

hz a híradás oly lángelme kilobba- 
nasát jelenti, amelynek fenve ai egész 
világra sugárzott.

Zohi Emil egyike az újkor legna­
gyobb alkotóinak. A regényírás művé­
szetét merész újítással a romantieizmus 
rózsás párnáiról fölemelte s a természe- 
tes igazság lobogó fáklyává avatta.

I ^ Erős, sokszor rikító színeket hasz­
nált ; de óriás szelleme nem ismert kor­
aitokat, hogy főcélját, eszméinek diadalát 
minden eszközzel biztosíthassa.

Kóla Emil az Írást első sorban esz- 
, x':,znek tartotta, melylyel társadalmi esz- 

mt it, 1 cloimjait a nagy közönség vérébe 
olthatja s ily módon elterjesztheti. Ezért 
sokszor a költészet mezejéről átcsap az 
országúira, az utca porába s kiáll a tö- 

I meg elé, hogy világgá kürtölje, amit gon- 
do!> iEcz. Némely munkájának vannak 
oly lapjai, melyek teljesen külön szó­
noklatok egy-egy vaj merő igazság mel­
lett. "

Ily értelemben Zola Emil szakított 
minden hagyornánynyal s nem arra tö­
rekedett, hogy mint édes szavú elbeszélő 
Olopja magát a meghódított olvasó szi­
vébe: hanem csákányt, pörölyt ragadott 
kezébe s tört. zúzott mindent, ami az ő 
Igazságának útjában állt

Egy-egy munkája inkább cselek- 
' Ps’ _mint költői ihlet megnyilatkozása.

niit megirt, az tett számba ment a 
maga eszméinek győzelme érdekében. 
Rombolt, pusztított avult nézeteket, ócska 
hagyományokat, csakhogy ezek helyébe 
fölépíthesse az ő világi tó tornyát, mely 
az élet nyomorúságainak tengerén ver- 
gődők felé ragyogjon, biztató remén vsé^ 
gyanánt.

Regényei mint olvasmányok oly 
súlyosak, mint a rettenetes buzogány, 
melyet a hatalmas ősök könnyű szerrel 
forgattak, a mai nemzedék azonban föl­
emelni se bír.

Hatása mind a mellett óriási volt 
Egy-egy regényét több százezer példány­
ban kapkodták el; olvasta, lefordította 
az egész világ. Nemcsak irodalmi, ha­
nem társadalmi hatást is gyakorolt az 
elmékre s költői munkássága, mié 
egyrészt felforgatta az ósdi hagyomá­
nyokat és a naturalizmus híveit milliók:- -i 
növelte, másrészt társadalmi sikerekben 
is rendkívül gazdag volt.

Akik csak külső szertölensés'et 
nyelvének bátor nyerseségét, jellemről-

A szombatosok.
Irta

színházban el 
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Somló Sándor v erses színmüve, a 
■szómhatosok, melylyel az uj színigazgató 
ma este megkezdi debreceni működését, 
szintén pályadijat nyert, mint a költő­
nek csaknem minden színpadi alkotása 
Sőt a hirdetett pályázat nélkül talán meg 
sem íródott volna. Bornemisza Károly 
báró, a deé.si főispán, ugyanis olyan tör­
téneti színmüvet kívánt, a mely legalább 
részben Deésen játszik vagy Deés törté­
netével összefüggésbe hozható. Így vá­
lasztotta. Somló Sándor a szombatosok tör­
ténetéi:, a kiknek erejét !. Rákóczi (iyörgy 
t ej ed elem h >38-ban a decsi terminuson 
törte meg.

Az erdélyrószi szombatosok vagy ! 
rsidózók hitvallásának megalapítója Eőssi i 
András dúsgazdag székely főnemes volt, 
akt, mint a hitújításai miatt elitéit Dávid ! 

ti re ne unitárius püspök in ve. tuiiiajtotta
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ennek
rná>. ioR Ldtta a munkát és számos liivet 
sze 'z .'tt a szombatos felekezetnek, mély­
éért jó hitvallása az a tétel, hogy egy 
’ 'Ur-- Eéesi nagy tudománya, rajongó
le: a volt, lázas irodalmi munkásságot 

I fejtett ki, egyházi énekeket irt, zsoltárokat 
fordított, és a zsidó szertartásos könyve­
ket a székely nép természetéhez alkal­
mazva eredeti héberről ültette fit nyel­
vünkre.

Pécsi Tamást azonban öregkorában 
a fejedelem elfogatta, kapzsi természeté­
nél fogva a szent életű, de rendkívül gaz­
dag főnemes vagyonára vágyakozván 
Később megkegyelmezett neki és a zsi­
dózó szombatos felekezet lassan egy-két 
rajongó családban élt csupán, akik egyre 
jobban közeledtek a zsidó vallás törvé­
nyeihez. tíözödujfalun meghúzódott utolsó 
töredékük a hatvanas években át is tért 
a zsidó hitre s ezzel az erdélyi szombato­
son; szektája vegkép megszűnt.

imc ezen a b a teneti alapon építette
érkeztek: Az

ai< Eőssi fogadott fia Pécsi Ta- j lel Somló Sándor Szombatosok című drá­
máját.

A verses színmű főhőse Pécsi Simon, 
akinek második felesége, Katalin hűtőén 
az urához és a török szultán rabságában 
sínylődő Székely Mózest szereti. Ezt tudta 
(r°rő, Pécsinek első nejétől való ha és 
Maigit, az öreg tudós leánya, szemei - 
nye; de cl nem árulhatják, hogy az apa 
szive meg ne szakadjon.

Székely Mózes kiszabadul és a szul­
tántól sereget kap, hogy Rákóczit elűzze 
s maga üljön a fejedelmi székbe. Pécsi 
Székely karjai közt találja feleségét és 
éppen kardot ránt, midőn megjön a fém- 
déléin, aki neszét vette Székely Mézes 
ideórkezésének és most követeli a lázadó 
kiadását, egyben szemére lobbantja ki­
csinek, hogy a zsidózókkal tart. Pécsi elta­
gadja, hogy Székely nála van. Erre a 
fejedelem kezesül magával viszi Margit, r 
az ősz szombatos leányát. Pécsi mos Azó -" 
molni akar Székelylyel, de ezt Katalin 
megszöktette.

A második felvonás a fejedelem ud. 
öszi és téli újdonságok női és

di es leány felöltök Icgcagy clt útimig. 1 11 (ezen lacz- u.

íeány felöltök, biouzok dvs választékban.

;l*Í»ő olcsó arak!
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zainak megdöbbentő őszinteségét látták 
és nem vették észre a nagy társadalmi 
reformátor forró szivének az emberszerc- 
tettől lüktető magasztos érzéseit, azok az 
Ízlés, az erkölcsök megrontásával vá­
dolták.

Utánzói, kis tehetségű követői eb­
ben az irányban el is árasztották az iro­
dalmat izetlen, durva, idegcsiklandozó 
léhaságokkal és arra törekedtek, hogy 
az érzékekre a szemérmetlenség túl haj­
tásával hassanak. l)e ezt igazságtalanul 
nevezték Zola ellenesei zoltxiz.musnak; 
mert ez a minden velő, érték nélkül 
való disznólkodás jogosan még csak a 
zolaizmus fattyúhajtásának sem nevez­
hető.

Zola minden betűjének alapja, 
egész egyéniségének tükre a puritán ter­
mészetesség, a sziiz igazság. Ebben az 
irányban mint az irgalmasság cselekede­
teiben buzgólkodó apostol, a mezítelen 
testet is meglátja, sőt levetkőzteti sze­
münk láttára az embert, de csupán 
azért, hogy sebeit bekötözhesse, meg­
gy ógyi t lm ss a.

A nagy elme alkotó ereje most 
örökre kilobbant. De hátrahagyott mü­
veinek fénye mindenha a XlX-ik század 
legmesszebb ható világosságai közé fog 
tartozni.

*

Este a következő újabb távira­
tokat kaptuk Zola haláláról:

Paris, szept. 29. (Saját tudó­
sítónk távirata. Erk. 7 óra 14 p.) 
Zola Emil halálának oka valószí­
nűen szerencsétlenség okozta meg­
fulladás. Zola felesége nag\• be- { 
tagen fekszik. A részvét óriási. 
Egész Páris a lapok külön kiadásait 
olvassa.

Páris, szép; 29. (Saját tudó­
sítónk táwirutn.) Zola Emil halálát 
a légfütő készülékből történt gáz­
ömlés okozta és pedig valószínű, 
hogy ez egy kályhaeső szelelőjének 
eltolásából származott. Zola nejét 
szintén eszméletlen állapotban talál­
ták. Remélik azonban, hogy Zolámé 
élete megment betű. A körülmények 
ugyan azt látszanak igazolni, hogy 
baleset történt; de a bíróság mégis 
két szakértőt küldött ki a vizsgá­
latra, mert a hálószoba szőnyegén i 
oly nyomokat találtak, melyek gya­
nút keltettek. Továbbá feltűnő, hogy 
a hálószobát nem a légfütő készü­
lékkel- hanem külön kandallóval 
fűtötték. Türelmetlenül várják Zo- 
láné magához térését, hogy tőle 
felvilágosítást kapjanak. A gyászba- 
első perczeiben egész Páris gyil­
kosságról vagy öngyilkosságról be­
szélt. E pillanatig azonban a gáz­
ömlés okozta szerencsétlenség a 
legvalóbbszinü.

Páris, szeptember 29. {Saját tudó­
sitónktól). Zola halálának körülményeit 
homály borítja. Nejével tegnap délután ’ 
visszaérkezett vidékről. Este meghagyta, 
hogy a cselédek fütsenek be a hálószoba 
művészi szerkezetű kályháiyába. Zoláök 
a szokott időben megvacsoráltak, este 
10 órakor lefeküdtek. A cselédség ugyan­
azokból az ételekből evett Ma délelőtt 
10 órakor a cselédség csodálkozott, hogy 
a hálószobában még mindig csend van. 
Kopogtattak; de választ nem kaptak. 
Ekkor az ajtót betörték és a hálószobába 

j lépve kevés széngázt éreztek. Zola ki 
láthatóan éjjel megkísérelte, hogy ágy- j 
ból felkeljen, felső testével a szőnyegen j 
feküdt mig lábai az ágyon voltak. —

Zoláné eszméletlenül feküdt az ágyban. 
A szolgák gyorsan kinyitották az abla­
kokat és orvosokért rohantak. Az élesz- 
tési kísérletek Zolánál sikertelenek ma- 

I radtak, Zoláné ólt. A rendőrhatóság nem 
tudja okát megtalálni, hogy a gázömlés 
miképen történhetett. Csodálatos ós ho­
mályos körülmények közt figyelemre 

, méltó, hogy két kis kutyának, mely 
szintén a hálószobákén töltötte az éjt, 
semmi baja sem történt. Zoláné estefelé 
magához tért, de annyira gyönge, hogy 
nem tud beszélni s igv felvilágosítást 
eddig nem adhatott.

*
Zola lő mii szül. Párásban 1840. áp­

rilis 2-án, mint egy olasz mérnök fia. 
Középiskolai tanulmányai végeztével Hach- 
ette párisi könyvkereskedő üzletében 
nyert alkalmazást. Ezen állásában irta 
meg első irodalmi kísérleteit, melyek a Pe­
tit Journal és sz.Evénement hasábjain je­
lentek meg. Mint elbeszélő legelőször 
egy napilap regónycsarnokában mutatko­
zott be Les mystóres de Marseille és Le 
voeu d‘ une morte cimü regényeivel. 
Első sikerét a Contes á Ninon megjele­
nésével aratta (1864) melyet nemsokára 
a La confession de Claude (1865) c. re­
génye követett. Ebben már határozott 
körvonalakban kezdett a nagy natura­
lista egyénisége kibontakozni. A Tliévése 
RaijUÍn (1867) és Madeleine Fératban 
(1868) már realisztikus nyíltsággal látjuk 
patológiai tüneteket elemezni. 1871-ben 
kezdte a Rougon-Mavquart ciklust meg­
írni, melyben egy család társadalmi és 
anyagi történetét igyekezett megírni, mely 
a második császárságban élt. 1893-ig a 
következő sorrendben jelentek meg az 
egy es idevágó müvei : La fortune des 
1 Logons (1871) La curóe 1874); La 
complete do Plassans (1874): Le ventre 
de Paris (1875) La laute de 1" abbé Mou- 
ret (1875); Son Exellence Eugene Rou* * 
son (1876): 1/ assommoir (Ls78); Une 
page d amour (1878) : Nana (1880) Pot­

yáiéban játszik, ahol Csillái prédikátor , kKapitány, Pécsit pedig leányával együtt 
a deési zsinat elé hurcolják.

Itt több szombatost halálra ítélnek
kínozza, ostorozza M'argitot, hogy a re­
formátus hitre visszatérítse; de a rajongó 
leány vérző testtel, zaklatott lélekkel is 
csak azt vallja, hogy az isten egy, nem 
több, csak egy az isten I

Eközben édes anyja Katalin titok­
ban felkeresi Margitot és rá akarja venni, 
hogy Székely Mózes érdekében segítse 
őket a fejedelmi család és Báthori Zsófia 
elfogásában. Margit azonban elárulja a 
tervet Zsófiának, aki titkon szűz Mária 
hive s egyénisége varázsával a szenvedő 
Margitot is észrevétlenül a Boldogasz- 
szonyhoz imádkozóvá hódítja.

A szombatosok feje fölött ezalatt 
tornyosulnak a felhők. Kassai kancellár 
és Csulai prédikátor kieszközlik Pécsi 
ellen az elfogatási parancsot a kapzsi fe­
jedelemtől, aki De észre gyűlést hirdet, 
hogy a zsidózás híveit halálra Ítéltesse, 
főképp pedig vagyonuktól megfoszthassa.

A kék darabontok kapitánya mégis 
jelenik Pécsi várában, ahová meghozza a 
rossz hirt az atyja életéért aggódó Margit 
is. I leró elfogja s megkötözve hozza az 
áruló Katalint, a kit leszúr, mikor a da­
rabontok jönnek. (férőt megöli Vallon

ós kivégeznek. Ez a sors vár Pécsire és 
leányára is; azonban Rákóczi az utolsó 
pillanatban megkegyelmez nekik. Az 
öreg szombatos megtörve fogad hűséget 
a fejedelemnek. Margit pedig Zsófia her­
cegnő felé fordulva könnyes szemmel re- 
begi : Légy üdvözölve — óh szűz Mária !

Somló Sándornak ez a müve, melyBu- 
! dapesten még színre nem került, tele van 

ugyanazokkal a hibákkal és erényekkel, 
melyek a költő összes alkotásait jellem­
zik.

Ragyogó, túltengő lírai ömlengések, 
melyek mint a szökdelő hegyiforrás zu­
hognak keresztül a költészet berkein.

1 A jellemek mind eszményi képek,
! inkább álmok, mint emberek. Angyali és 
j ördögi vonások küzdenek egymással cs
• az összes szereplők kifogástalan szóvirá- 

gos verseket szavalnak.
Még olvasni is fárasztó ezeket a fi­

noman csiszolt szónoklatokat : színpadon 
pedig valósággal kimerítik a figyelmet, 
a színészt viszont arra kényszerítik, hogy 
a régi iskola koturnusában lépkedje vé- I

gier a deszkákat, -anélkül azonban, hogy 
if klasszikus müvekből kiáradó szenvedé­
lyekhez hasonló indulatok, lelki viharok, 
jellememóciók raj /.olására alkalma nyílnék.

Somlót minden müvében a nemes 
izlós, a romantika csillogása, a költői 
lángolás jellemzi; de arra ereje sohasem 
volt, hogy igazi drámát alkosson.

Ez a müve is csak arra való csu­
pán, hogy a színészeket hamis páthoszú 
szavalásra izgassa. A tarka képek elvo­
nulnak a néző előtt : de a sok szomorú, 
jelenet, a sok könyhullatás nem markol 
bele a szívbe s mikor a függöny lehull, 
mindenki elfelejti hogy mi történt.

Ám az kétségtelen, hogy a mai 
léha, becstelen irodalmi iránynyal szem­
ben Somló költészete a tisztább forrá­
sok felé vágyakozását jelenti s az igaz­
gató, aki ennok az eszményi álomélet­
ben járó költőnek a müvével kezdi mű­
ködését, bizonyára jelezni kívánja ezzel, 
hogy nem hive az értéktelen köznapi 
otrombaságoknak.

Ilyen célra, ünnepi darabnak pedig 
a csengő versekben szépen gördülő 
Szombatosok fvlette alkalmas.

retár.
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Bouille (1882); Au bonheur des dames 
(1883) La joie de vivre (1884) ; Germ inál 
<(1885); L’ oeuvre (1886) ; La térré (1887) 
Le réve (1888) ; La béte humaine (1890) 
L’argent (1891); La debacle (1892); 
Le Docteur Pascal (1893) Legújabb müve 

egy regény trilógia , Lourdes, Rome, Paris. 
Zolát mély lélektani és alapos megfigye­
lése, a részletfestés művészete, a való 
utáni törekvése a modem irodalom ve­
zérévé avatta. Színdarabjaival, melyek 
nagyrészt elbeszéléseinek átdolgozásai, 
nem tudott olyan hatást elérni, mint re­
gényeivel. A nevezetesebbek: Thérése 
Raquin (1873); Les hériticrs Rabourdins 
(1874); Le bouton de rose (1878) slb. 
Nagy feltűnést keltettek azonban az el­
méleti fejtegetései az irodalom és művé­
szet lényegéről, melyekben a naturalisz- 
tikus irányt magyarázza és védi. így pél­
dául :Meshaines( 1886) ;Mon salon (1886) ; 
Ed. Manet Etude biographique (1867) 
La république etla Literature (1879. )Le ro­
man expérimental (1880) ; Nos auteurs 
dramatiques (1881.); Le naturalisme au 
théatre (1881.); Les romaneiers natura- 
listes (1881.); Une Campagne 1880—81 
(1882); Documents littóraires, etudes et 
portraits (1881) c. munkáiban és hírlapi 
cikkeiben. Regényei jobbára le vannak 
fordítva magyarra. Ezek közt nálunk 
közkézen forognak : Mouret abbé vétke, 
Nana, A pénz, A föld, A munka, A pá­
linka, Az állat az emberben, Raquin 
Teréz, Pascal orvos, Germinál. Legújabb 
müve Az igazság, melyben a Dreyfus 
kapitány esetével foglalkozik.

A német fenyegetőzés.
- sz.ept. 30.

A Cramer Alvin és Korn Artur 
megrendszabályozása nagyon fáj nehány 
németországi lapnak. Fájdalmukban fe­
nyegetőznek ellenünk és a hármas-szö­
vetség alkonyát hirdetik. Nohát ettől 
valóban nem félünk. Mert bármily te­
kintélyes lapok is fennakadnak őszinte 
sajnálatunkra ellenünk, koránt sem hisz- 
szük azt, hogy véleményűk és Ítéletük a 
hivatalos világé. Azé a német hivatalos 
világé, a melynek gondolkozásáról és 
rólunk való véleményeiről csak a minap 
volt alkalmunk meggyőződni és örven­
detes tanulságokat levonni azokból.

Mégis nem tagadjuk, rosszul esik 
hallanunk a német lapok elitélő szavát., 
a mely tagadhatatlanul messze elhang­
zik és sok téves felfogásra ad okot és 
alkalmat. Bizonyos pedig, hogy a német 
lapok cikkeiből nem sok jóakarat hang­
zik, de még kevesebb azokban az ala­
posság. Úgyszólván teljesen tájékozatla­
nok a mi viszonyaink felől. Nem veszik 
figyelembe, hogy itt undok egyéni érde­
kek forognak kockán és hogy önző cé­
lokból izgatnak ellenünk, a magyarság 
ellen, de még maguk a hazai németek 
é dekei ellen is.

És nem tudják azt, hogy hazai 
németjeinknek el nem tévelyedett része, 
a melyről hisszük, hogy túlnyomó szám 
ban van, maga is tiltakozik a hazafiat- 
lun izgatások ellen. Es nem tudják azt, 
hogy itt nem a németajkú polgárok 
egyéni szabadságáról van szó, hanem 
oJyan lelketlen, önző és lelkiismeretlen 
ingátokról, akiket sehol széles c világban 
meg nem tűrnének, akiket minden állam-

i és a kikban tűzzel-vassal irtanának _________
ti« r/j I Van szerencsémUi műterem! ui,iJ 34. sz. alatt, a m.
nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy 
in íí v é s- a j 1* i v 11 e í í U <> j e K

csak épen nálunk Magyarországon tehet­
ték azt meg, hogy szabadon és sokáig 
megtorlás nélkül izgathattak az állam, 
annak hivatalos nyelve és az egész ma­
gyarság ellen.

Vagy elképze hető-e Németország­
ban az, hogy akadjon lengyel ember, aki 
a Németországi lengyeleket a németek 
ellen, a német birodalom egysége, vagy 
a német nyelv ellen szabadon izgathassa?

Hiszen mindenki ismeri ma már 
azokat a szigorú és igazságtalan rend­
szabályokat, a melyekkel a németországi 
lengyeleket béklyóba szorítják. Mégsem 
avatkozik bele senki, mert ez Németor­
szágnak határozottan belügye.

Szóljunk-e az orosz rendszabályok- 
rók? Az idegen nemzetiségeknek, avagy 
legújabban a finneknek elnyomatásáról? 
Ez nagyon messze vezetne ! Mégis kérd­
jük, felemelte-e a hatalmas német sajtó 
e kegyetlenségek ellen tiltakozó szavát ?

Tehát csak a mi ellenünk izgatókért 
fáj a fejők ?

Bizony mondjuk, a rendszerint ala­
pos németsajtó ezzel elvetette a sulykot 
és a legnagyobb igazságtalanságok útjára 
tévedt.

Ami pedig a hármas szövetséget 
illeti, ne féltsék azt a Magyarországba 
tolakodott aldeutsch izgatok megrendsza- 
báiyozásától. Mert épen hogy fordítva áll 
a dolog. Ma Magyarország egyik legha­
talmasabb támasza a hármasszövetségnek 
és túlnyomóan erős itt a szimpátia a né­
met birodalom iránt.

Mihelyt azonban arról győződnének 
meg itt. hogy a némettel való szövetség 
magában foglalja az aldeutsch elemeknek 
szabad garázdálkodását, nyomban meg­
gyengülne itt a hit és bizodalom nem­
csak a német birodalommal, hanem ma­
gával a hármasszövetséggel szemben is.

Ezt volna jó megjegyezni annak a 
német sajtónak, a mely most jónak látja 
az izgága, hazafiatlan elemet védelmébe 
venni.

Haj du v ár megy e
őszi közgyűlése.

Faját tudósítónk túl.
Szept. 30.

Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délelőtt és folytatólagosan 
délután tartotta őszi rendes közgyűlését 
Puky Gyula főispán elnöklete alatt.

A közgyűlés lefolyása meglehetősen 
csendes volt s a jelenlevők, jobbára el­
fogadták a kitünően előkészített ügyekre 
vonatkozó állandó választmányi jelenté­
seket.,.

Örömmel fogadták Láng Lajos ke­
reskedelemügyi miniszter leiratát, melyben 
miniszterré való kinevezését udat.ja s el­
határozták, hogy a minisztert feliratban 
fogják üdvözölni.

Pozsony városának u választási 
törvények revíziójára vonatkozó határo­
zatot az állandó választmány egyszerűen 
tudomásul venni javasolja.

Jánossy Zoltán felszólalása után a 
közgyűlés egyhangúlag kimondja, hogy 
a határozatot pártolókig veszi tudomásul. 
Hajdú-Böszörmény városa, utalva arra, 
hogy a megyei közgyűlésekbe felküldött 
kéj'viselőinek száma nem áll törvényes 
arányban az utóbbi években megszaporo­
dott h.-böszörményi lakosság számával,

az iránt folyamodott a közgyűléshez, 
hopy az általa küldött törvényhatósági 
bizottsági tagok számát emeljék fel.

A közgyűlés az állandó választmány 
javaslatára elhatározta, hogy a megyéi 
törvényhatósági bizottsági tagok számát 
általában szaporítani kell, miután nem 
csak H.-Böszörményben, hanem a megye 
összes városaiban mindenütt megszapo­
rodott a lakosság száma.

Elhatározta tehát, hogy a bizottsági 
tagok számát 240-röl 300-ra emeli kel. 
s a minisztert kérni fogja, hogy ezt a 
határozatot hagyja jóvá.

A közgyűlés elhatározta, bogy a 
Kolozsvári Mátyás-szobor leleplezésénél 
Pásó Gyula alispán, Weszprémy István 
és _ Kovács Gyula bizottsági tagokból 
álló küldöttséggel képviselteti magát, az 
E. Kárpát egylet Erzsébet zászlójának 
felavatására pedig a megye képviseletében 
Rásó Gyula al spánt küldi ki.

Rá,só Gyula alispán jelentette, hogy 
a belügyminiszter Ferenczy Elek és Bes­
senyei Józsefnek azt a panaszkérvényét, 
hogy a múlt évi deczember 30-án meg­
tartott általános tisztújító közgyűlésén 
az alispán és több tisztviselők választása 
elleti részükről benyújtott panaszukat a 
közigazgatási bírósághoz valótlan adatokat 
tartalmazó jelentéssel terjesztették fel.
Puky Gyula főispán a vonatkozó iratok 
átvizsgálása után tudomásul vette s a 
panasz feljelentéseket visszaküldötte.

A közgyűlés a jelentéseket szintén 
tudomásul vette.

A debreceni siketnémákat gyámolitó 
egyesület előkészítő nagybizottsága a 
Debrecenben felállítandó iskola segélye­
zésére 5000 korona segélyösszeg megsza­
vazását kéri Hajduvármegyétől.

A közgyűlés elhatározta, hogy az 
egyesületnek megadja a kért 5000* ko­
rona segélyt, de miután erre alap nincs, 
csak a jövő közgyűlésen határoz abban 
a kérdésben, hogy miképen fedezze az 
5000 korona kiadást, a melyre vonatko­
zólag valószínűleg pótadót fog kivetni.

Hajdúszoboszló város polgármestere 
a július hó 30-án megtartott általános 
tisztujitáson városi alorvossá megválasz­
tott dr. Kiss Sándor választása ellen 
Kircsi János ós társai képviselőtestületi 
tagok által beadott felebbezést a vonat­
kozó iratok kapcsán telülbirálás végett 
felterjeszti a megyei közgyűléshez.

A közgyűlés jóváhagyta dr. Juss 
Sándor megválasztását s kiresi Jánost 
felebbezésóvel elutasította.

A hajdú-böszörményi járás főszol­
gabírója Hajdudorog község képviselő­
testületének egy uj esküdti, valamint egy 
végrehajtói és két hajdúi állás szervezése 
tárgyában hozott határozatát jóváhagyás 
végett felterjeszti, a közgyűléshez. A 
közgyűlés a határozatot jóváhagyta, igy 
tehát II. Dorog a három állásra a 
lyázatot meghirdeti.

Igen érdekes volt Bessenyei József 
volt b. újvárosi segédjegyzőnek folya­
modványa, melyben Rásó Gyula alispán 
cs 1 eszprémy Zoltán megyei főjegyzőtől, 
de általában az általa hírlapokban és 
röpiratokhan megtámadott többi megvei 
tisztviselőtől is bocsánatot kér.

A közgyűlés a folyamodvánvt egy­
szerűen tudomásul vette.

pú­

it t. ez. közönség 
hogy Piacz-utcza 

kir. föposta mellett 
nálam tényleg csakis 

fognak elöállittatni. Tiszteletté ' Harth Gusztáv, »nywpé«
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végül a közgyűlés tudomásul vette 
a íőszámvevő jelentéseit az egyes köz­
ségek költségvetésére és számadásaira 
vonatkozólag.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

A Szabadság számára irta : Tiborc.

(Tisztelgő vizipuskák.) — Mikor Kossuth 
Ferencz vasárnap a város ötös fogatán berobo- 
gott Debreczenbe, épp akkor ért véget a tűzoltók 
gyakorlata a kistemplom előtt.

A tűzoltóság az összes szerkocsikkal és 
mind az öt fecskendővel a megyeháza felé 
vonult.

A Miklós-utca torkolatánál találkozott a 
két menet.

Kossuth Ferencz egy pillanatra elsápadt. 
Majd mosolyogva fordult Zichy Jenő felé.

— gazán figyelmesek ezek a debreczeni 
tűzoltók ! Tiszteletemre mind elvonultatják előttem 
azokat a vizipuskákát, melyeket az én gyáram 
készített.

SZABADSÁG

Szépen szavaltak a szónokok, hetet-havnt 
összehordtak a külön vámterület mellett. De az 
én szomszédom egyre csak azt a két táblát 
nézegette.

Adóhivatal ! Adóvégrehajtók 1 — mond­
hatom jellemző háttere a nópgvülés keserű han­
gulatának.

Hiába csitítottám, mig Kossuth Ferenc 
gs (Teliéri Mór a milliók és milliárdok tenge- 
íén eveztek, az én becsületes szomszédom foly­
vást azt a két felírást szidta és dünnvögő 
hangon egyre az adóvégrehajtókat emlegette.

Beszélhetnek az urak akármit, min­
den szónál ékesebben beszél az én adóemelést 
jelző öreg divánom.

llát az mi a csoda?
~ Derék becsületes bútor az, uram ! Mi­

kor először nem fizettem meg a kereseti adó­
mat, lefoglalták a divánt. Múlt az idő ; három 
tiszteletbeli állásom fejében fölemelték az adó­
mat. Jött megint a végrehajtó.

llát ez mi 1 — bökött az öreg díván 
felé. — Ez nem a tavalyi díván.

Engedőimet kérek, de bizonv a ta-

Bizalommal kérjük tehát e kipróbált 
ízlésű, derék, lelkes, ősi magvarság tá­
mogatását.

A Szabadság szerkesztősége.

Szabadság.
Az 1902-ik év utolsó negyedéreuj 

előfizetést hirdetünk.
A Szabadság előfizetési ára: 

helyben, házhoz hordással:
az október -decemberi évnegyedre 

3 korona.
Vidéken, postai szétküldéssel:

az október—decemberi évnegyedre 
5 korona.

Kívánságra bárkinek 8 napig mu­
tatóba küldjük a Szabadságot.

Tisztelettel

____ ______1902. szeptember 30.

Kossuth ugyanis, midőn hazaköltözött sze­
retett hazájába, egy ideig igazgatója volt a Tar- 
nóczy-féle tűzoltó-szergyárnak.

A derék pártvezér nem is sejti, hogv a 
debreceni tűzoltók még egy sisakot se vettek 
abból a gyárból.

(Az eleven reklám.) Törvény van arról, 
kogy tiltott módon semmiféle portéka érdekében 
se szabad hűhót csapni. Megbüntetik azt a ke­
reskedőt. aki akár hirdetésben, akár czégtábláján 
akár boltja elé állított vevöfogóval megszegi azt 
a szigorít tilalmat.

Nagyot bámult a napokban dr. D c r e- 
k a s s y István, a nemes szivéről és testi jólé­
téről egyaránt ismert orvos, midőn a kihágási 
bíróság elé idézték.

Hová hághatott ő ki? gondolta magában; i 
eg\c meg a 1 . . . és nagyokat fújva, döczögött ! 
a kihágási bíróhoz.

Az esetnek pedig ez a története.
\ aa a derék cs jól táplált orvosnak szép 

kis háza. me.ynek kapuja elé gyakran kiáll, ős 
de.', creni szokás szerint, hogv a jövő-menőkét 
nézegesse, csendes pipaszó mellett.

\ an továbbá a kedves orvos urnák cy 
takója, aki olcsó pénzért jó ebédet, vacsorát főz.

A ház kapuján hirdeti is vastag belükkel,
hos'v

(iMiogy a tekintetes város felemelte az í

Itt Jó házikoszt kapható.
E mellé a tábla mellé szokott kiállni az 

egészségtől és testi bőségtől majd kicsattanó 
doktor.

-Meglátta ezt a napokban egy rendőr, aki 
memen rájött, hogy a jó házi koszt mellett 
való ilyetén eleven hangulatcsinálás az uj tör­
vény szerint tilos.

Ezért hitták meg az orvos urat a kihágás; 
bíróhoz.

Derekassy kézzel-lábbal tiltakozott a vád
e'leo.

- Jól van. — mondta a rendörkapitánv 
- nem rovok rá bírságot. De nem ártana, ha 

a doktor ur valamivel több - fogvasztási adót 
fizetne.

(Az adóemelést jelző divan.) A népgvülés. 
tetszik tudni, a városháza udvarán fölvt le A 
nagy udvart négy fal. két kapu, tömérdek ablak 
határolja. Dg lolirás csak kettő látható. — Az 
Az. egyik ez: Adóhivatal. A másik pedig- Adó- 
végrehajtók.

adómat, hát én is felemeltem a díván lábait 
egy araszszal.

Igv tart ez, uram, már négy esztendő 
óla. .Ma már a divanom olyan magas, hogy 
csak létrán lehet rá felmászni. Kár, hogy nincs 
Debrecenben soha vizáradás ' Én mun ' fűlnék 
bele ! Felmásznék az adóm emelkedésit jelző 
divanomra s még a vizüzönből is kieveznék 
rajta !

A Szabadság olvasóihoz,
Debrecen város érdemes közönségé­

hez fordulunk és bizalommal kórjük°ez 
ősi magyarság támogatását.

A Szabadság olyan újság, amelv- 
nek fő célja az. hogy e város közjaván 
politikai, társadalmi, gazdasági és köz­
művelődési elvei íüggetleiiségének teljes 
föntartása mellett, a sajtó kezébe letett 
erőforrások becsületes felhasználásával — 
elkesen munkálkodjék.

A debreceni közönség ismert jóiz- 
lése, tartalmas műveltsége, példaadó hon- 
szerelme : ez a mi erősségünk, ez a Sza­
badság erkölcsi és anyagi gyarapodá­
sának biztos alapja.

A Szabadság-ban olyan napi lapot 
adunk a müveit, hazafias debreceni kö­
zönség kezébe, amely az olvasó foko­
zottabb igényeit is kielégítse. Nem 
puszta híradással utcai hűhóra törekvő 
hanem a sajtó hivatásának betöltésében 
a legkomolyabb, minden irányban szóki­
mondó napi lap lesz a Szabadság 
, ... ?»zdag változatos, előkelő irodalmi 
eiteku tartalmával szórakozást nyújt a 
napi eseményekről megbízható Ízléssel 
tarka hirt ád a Szabadság ■ de amellett 
irányítani kívánja a közügyek szolgála­
tot ; eszméket érlel, cselekvésre buzdít, 
bital lelkesít, zászlót lenget mindenütt
H A ZIT' -'él?k katonái haladnak.

A de biccent közönségnek régóta
szükségé van ilyen lapra, aminő a Sza- 
b&dsng.

Ezért hisszük, hogy az olvasók ér­
deklődése, szeretető a Szabadság első 
esztendejének utolsó negyedében egvre 
növekedni fog a Szabadság iránt.

Utauausdg Mduumvaiaia. 
Debrecen, Csapó-ntca 9.

híre ív.

Napló.
Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és- 

ünnepnapon d. c. 9—12-ig.
Szopt. 28-tól október 1-ig. Kossuth köp- és 

ereklye-kiállítás, Simonffy-utca 1. számú, 
bérház. Nyitva reggel 8 órától este 7-ig. 
Belépti díj felnőtteknek 20 fillér, gyer­
mekeknek 10 fillér. — Tanintézeteknek 
osztályonként tetszés szerinti gyűjtés.

„ 29- d. e. 1) órakor tfajduvármegve közgyű­
lése a vármegyeházán.

„ 29. d. e. 10 ó. rendes tanácsülés.
„ 29. d. u. o órakor. Jog- és pénzügyi bőr­

ülés a városházán.
„ 29. Presbiteri gyűlés az egyház tanács­

termében.
., oO. Este léi 9 órakor. A szintlázi évad 

megnyitó előadása a színházban.
Okt. ő. A siketnémákat gyámolitó egyesület gyű­

lése a vármogyeház/m.
Okt. 13—21. Őszi nagyvásár.

* Kiss Áron püspök Budapesten, hegy- 
megi Kiss -Aron a reformátusok ősz püs­
pöke tegnap nejével együtt Budapestre 
utazott. Kiss Áron nehány nap múlva 
tér vissza Debreczenbe.

* Nagy tűz a határban- Tegnap este 
a városnak az Erzsébet malom felől- 
részén az égboltozatot óriási tűz fénye 
világította be. A városban szájról-szájra 
járt a rémhír : Eg az Erzsébet malom. 
-\ hír azonban nem bizonyult valónak s 
a tűzoltóságtól nyert értesülés szerint a 
város határában ö kilométernyi messze­
ségbeit a részvőnyszőlőtelep szomszédsá­
gában levő tanya égett le szalmakazlaival, 
egyetemben.

: Személyi hír. Végű Gyula reddőr- 
iökapitáuyhelyetíes, a debreczeni rendőr­
ségi bűnügyi osztály vezetője tegnap ha­
zaérkezett s átvette hivatalának veze­
tését.

* Szaimakalaptanfolyamok. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara tavaly 
két helyen H -Böszörményben és Náná- 
son szalmakalap tanfolyamokat rende­
zett a melyen a szalmakalap fonásban 
oktatták ki azokat, a kik különben már 
eddig is foglalkoztak szalmaszövéssel és 
a legközönségesebb szaimakalapok ké­
szítésével. Ezek a tanfolyamok a fine-
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mnbl) szövést és ízlést illetőleg meg volt 
a hatásuk. A szép eredmény indította 
most aria a debreceni iparkamarát, hogy 
a kamara területén ez évben szintén ál­
lítanak tel szalmakalap tanfolyamokat és 
pedig négy helyen Kun-Szent-Márton- 
ban, Beregszászon, Jászberényben és 
Mezőtúron. A tanfolyamok szervezetét 
most állítja össze a kamara.

* Debreceniek a váci ünnepségeken. A
váci siketnéma intézet a jövő hóban ün­
nepli fertálfásának UH) éves évfordu­
lóját. Az évforduló ünnepségeire tegnap 
meghívta a rendezőség Debrecen városát 
is, mely küldöttsógileg fogja magát az 
ünnepségeken képviseltetni.’ A küldött­
ség tagjait a jövő havi közgyűlésen fog­
ják megválasztani.

* A Mária Terézia alap és a protes­
tánsok. Mária Terézia hitfelekezeti cé­
lokra tudvalevőleg egy alapítványt tett 
Debrecen városának, a melynek végleges 
sorsa csak a múlt években dőlt el, a 
mikor az alapítvány tőkéjét felosztották 
a lélekszám aránya szerint az összes ke­
resztyén felekezetek közt, hogy azok 
maguk kezeljék Négyezer korona körüli 
összeg azonban vissza maradt a városi 
ál ária lerézia alap pénztárába, a mely 
összegtől kimondta a múlt havi közgyű­
lés, hogy felosztandó a lélekszám arány 
szerint a két debreceni protestánsegyház 
között. A belügyminiszter ezt a határo­
zatot jóváhagyta s arról tegnap leiratilag 
értesítette a város közönségét. E szerint 
az ág. e\. cg v ház és az ev. ref. egvház 
közt a fenmaradt _ összeg a lélekszám 
arány szét int már u közelben fel fog 
osztatni.

öj iSzíols Ősegén. Tisza-Ősegén a 
központi képviselőtestület uj iskola felál­
lításai határozta el. — Az uj iskolában 
egts/.ets.ii.nd leanytanitói állás szervezé- 
sét is elhatározták. Jóváhagyás után ez 
ahasra kiírják a nyilvános pályázatot.

Neki meat a vonalnak. Es mindjárt
hozza is tehetjük, hogy azért semmi ko
molyabb baja nem lelt. Ugyanis a h,-bö- 
szvrmenyi helyiérdekű vasútnak ment

x Bivalytej naponta friss, literenkint 
lázhoz szállítva, megrendelhető Berget 

Henriknél Széchényi-utca LM.
vásárí S'* érMkébe,n ! Nagymaradók 
ru/mt-p; ohnom^) J cs legdivatosabb női 
zu/takelnek az őszi és téli idényre ugv-
ÄS- “í Sret-, £ Ä
thu telek feltűnő olcsó árban Mezev 
Gynlana1 Ihacz u. 42. Biedermann ház 
Nagy pénz megtakarítás!

X Dr. Winkler fenő. Egyetemes orvos 
-Idor, fogorvos. Kossuth-utca 26. Fogad 
naponta délelőtt 10—12-ig; délután fél 
ö—o-ig. Minden kedden délben 12—1 
óráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés. J

KÖZIGAZGATÁS ™
A város jdvöévi költségvetése.

A gazdasági bizottság ülése.
— szepi. 30.

♦n,. IJül/!jec,°n város gazdasági bizottsága
tegnap délután Szabó Kálmán városi al­
jegyző, bizottsági elnök vezetésével ülést
S°h’ 1903- óvi költsógve-
ud b ruhák iehd szigorú figyelembe vé- 

tele\d a íelugyelő-btzottság vélemónyes 
javaslatainak. J

, A bizottsági ülésen gazdáink nagy­
számban vettek részt s a jelenlevők min- 
demke hozza szólt az egyes tételeknél 
megindult igen elénk tárgyalásokhoz.
oir V bizottság nagy általánosságban 
elfogadta a íelugyelő bizottság javasla­
tait, melyeket a felügyelő bizottsá»

- I)e,ZSfj elnöklete alatt nagy 
komitokultessel szerkesztett meg s a
In.e V, jayaslatok igazán a város közönsé­
gének jól teítogott érdekében hozattak.

Ezt igazolja az a körülmény is,

a-lvi *'ábián Gábor téglavető napszámos,
a me.y vonat sebessége csak megerősíti
„ l(jzlauhs vusutakról táplált vólemé-
öunket babinn Gábor részegen ment
ff,“ sorompón s belevágta a fejét
-s jnbb karját a robogó (?!) vonatba. -

rmeszetesen némi-nemű zuzódásokat
m.mlazonaltal mégis szenvedett s Dere-
'•öviv' 1stvan orvos beszállittatta a köz- 
kornazba.

, A guíi raakkfák. Szó volt arról,
:l ,,,lton levő makkfákat eladatja a 

. ‘í*’ ? miutázi a sok erdőpusztitásnak 
• v'!v ei ' Vinio van a debreceni gazda- 

-nzotiság 1 öruk Gábor erdőmester

non esik Lajos főszámvevő

iági
}Ä,ra k:mondta, hogy a guthi makk- 
és'nek daaLSát nem javasolj a a közgyü-

Me»íLréÍ85i,53és 3 §at)0Ba zsizsik ellen.
? lC'n’. hil«y a Magyarországbó kül- 

z<z";i-n gabona árukat a gabona
:enJcí-;im:V° ta ,matt nem váltották ki 
cnouuk a vagy visszaküldték vagy

Snint a[Va V(;ttek meg. A kereskedelmifuiniszter most a 
-issal könyvet 

I® 'nézésről s
vanyban Deb

m. kir. rovartBni állo- 
iiatott a zsizsik elleni 

azt megküldte több pél- 
recen városának is.

í^breczvnfi0288?!1, - Meghaltak tegnap 
Kévn. , en: Dnnko Juliánná r. kath.
I
F'^őfi/y

I
incves L,.r r. Kam.
>’zt/«»,-’/ , 1 andor ev. ref. ö3 éves,
lor/,i% sanllor ev. ref. 2 hónapos 
lön'J? ,:>domé ev. ref. 64 éves
kívánóé'ct roT 34V; reh ™ éVCS’ N**v

eves.

hogy míg 
564.592 korona és 74 fillért irányoz elő 
kiadásként, addig a felügyelő bizottsága
-á' ÖQ1 nőief-ves tételeivel nagy törlések­
kel 291.091 korona és 11 fillérben álla­
pítja meg.
9QQ ÖS?‘o'lJ‘ÍÁV a költségvetésben 
293.Ö01 es ()3 filler leven, ki van zárva 
annak ehetősége, hogy „ pótadót 60 
százalékra emelhessék fel.

A gazdasági bizottság ülésén jelen 
voltak; tizabo Kálmán bizottsági elnök, 
Romlossr Dezső, Tőrök Gábor erdőmes- 
tei, Touts ik Lajos főszám vevő, Ráez 
Lajos gazdasági titkár, Abraham László 
;■ főügyész Horváth István, Dehreczeni
Iro0-8,’ Ár>d, :,ail°s, Zöld Mihály, Öry 
Miliah, lolgnri Bálint, Szentessy János 
rancsovics Jenő, Harangi Sándor / 7/- varhelvi Gáza, Jenov József, Zsanji 
István, Móricz Ferenez stb.

Érdekes határozata volt a bizottság­
nak az. a melylyel kimondta, hogy- a 
városi menés lovainak létszáma 60-ról 
-•'-re .szállíttassák le, 3,1 ló adassák el. 
Ezeknek az eladott lovaknak az árából a 
varos tekintélyes bevételhez jut, nem is 
szólva arról, hogy a ménes kezelő sze­
mélyzete számának leszállításával is lé­
nyegesen kevesbedni fog a város ki­
adása.

Kimondta továbbá a bizottság, hogy 
a kerteszegyletnek használatba adott 
földterületet vegye vissza a város és ér­
tékesítse a Miklós-utczai bikaakol telkét 
pedig adja el árverás utján.

Nagy megtakarításokat eszközölt a 
bizottság az Erdőkezelési tételeknél.

X A jog- és pénzügyi-bizottság, melv
vims évre szóló eitsé/-

óláufi f, r^!l,tarSyalni, ma délután 3 
tartja két ízben elhalasztott gyü-

ShroíuT f íiIésen a költségvetése-
lulbirá á.sán kívül határozni fognak a két
he vbe i ZS‘dÓ !litllöz,sóg’ ugyszintén a 

g°rog katholikus egyház iskola- 
segel,yt kérő kérvényé tárgyában is. A 

,®s piaci rendtartásra vonatkozó 
^ sJatat öletőieg ezen az ülésen hoz­
nak határozatot.

I li o D A L O M-

A trombitás. Kiss József a költő rít— 
,i ^ u,. verset, de ha ir, szépet alkot. 
Egész eleteben mindössze nem irt száz 
költeményt. Most a Petőfi-társaság Kos- 
suth-unnej.en olvasta fel legújabb balla­
dáját, melyet A hét vasárnapi száma
Kämt SZÍeeSséKéb01 iw mi iS

A trombitás.
h ta : Kiss József.

Messze még a Tisza— este ott kel! lenni 
I áradt a legénység, nem ér rá pihenni.

- Trara — trara —
1 alpra baka, rongyos baka 2 
Huszárok, nyergein! 2

fisak egy legény maradt a seregből hátra, 
Két ölelő karnak édes mámorába :

- Trara — trara —
A trombitás, a zászlóalj 
Legszebb katonája.

Már pirkad a hajnal lenn az ég peremén 
Hogy kegyeibe hágott a daliás legény.

—- rl rara — trara —
Még csók tüzel az ajakán,
Még álom ül szemén.

S ahogy térül-fordul, utcák során vágtat. 
Minden utcasorbuí — álom é, kápráeat / 

— Trara — trara —
\ ad idegen trombita bug 
Idegen nótákat.

S mint mikor a Tiszatavaszszal megzajdul 
S messze süvít a part döngéstől, moraj túl.

— Trara — trara —
> ad, idegen hadak árja 

< sak ki a talajból.

„Amuszka! A muszka ! A cár katonája! 
S te zászlód elhagy tad, egy assz ony csókjára 

-—■ Trara — trara -—
Nosza kardom, hü paripám,
Mossatok tisztára 2

Megeresztő lova cél zaboláját,
Meg is suhogtatta rozsdátiau szablváját 

— Trara — trara —
Csalogatta ki a sorbul 
Sorra a muszkáját,

„Nohátj érték, jösztök valahányasa vagytok. 
Isten az atyám, ha mind fűbe haraptok..

— Trara trara —
Egy igaz magyar huszártól 
Hős halált arattok.
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Egyszer csak hideget érez szive táján, 
Bugyborékol a hang a trombita száján :

— Tra — ra — ra —
Csurog a vér — meg is alszik 
A nyereg kápáján

Es szól a kapitány, a hadak vezére : 
„Sortüzet fiuk, a hős tiszteletére D 

— Trara — trara —
"l’rombita, dob, puskadörej 
A katona bére. —

Tavaszi pacsirta berepül az égbe,
Öreg anyó méláz egy kis domb tövébe, 

— Trara — trara 
Egy trombita — egy trombitás 
Kóvályog eszébe.

S Z I N H Á Z.
Színházi műsor:

Szept. 30. Megnyitó előadás. 1. Ünnepi 
nyitány. 2. Elöljáró beszéd. 3. Himnusz. 4. Szom­
batosok, színmű 3 felvonásban. Itt először.

Okt. 1. Lotti ezredesei, énekes bohózat. Itt
először.

Okt. 2. Lotti ezredesei.
Okt. 3. X. asszony, bohózat. Itt először.
Okt. 4. X. asszony.
Okt. 5. Délután: A lengyel zsidó. Este: 

Flórika szerelme, népszínmű. Itt először.
Ok t. f). Kuruc Fcja Dávid.

Beköszöntő.
Ebben a rovatban a mai naptól 

kezdve a színházba járó közönség meg­
találhatja a színházi előadásokról a Sza­
badság őszinte, pártatlan bírálatát.

Előre kijelenthetjük, hogy a színész 
kultusznak nem nyitunk tért olyan érte­
lemben, amint ez általában szokás. Nem 
Írjuk meg, hogy X, kisasszony mit ál­
modott az éjjel, sem azt, hogy a drámai 
szende kinél csináltatja feltűnően drága 
ruháit. A primadonnáknak sem fogunk 
rekedtség, torokfájás ellen biztos szert 
ajánlani, még kevésbbé vagyunk haj­
landók bárkinek személyes hiúságát apró 
eseprő híradásokkal legyezgetni.

De igenis árra törekszünk ezen a 
helyen, hogy a közönség hü képét lássa 
mi történik a városi színház művészi 
életében. Őrködni fogunk az Ízlés, a köl­
tészet, az eredeti drámairodalom általá­
nos érdekei felett s azok az előadások, 
melyek a valódi művészet követelményei­
nek megfelelnek, mindenkor megkapják 
tőlünk az őszinte elismerést.

Viszont semmi okunk elhallgatni 
nézeteinkéi, ha valami kifogásolni, meg­
róni valót találunk. Azonban mindenkor 
a meggyőződés, a pártatlanság erejével 
igyekszünk bírálatunkat megírni, hogy 
az a hibák és erények világos feltünte­
tésével a színész fejlődésére hasson, a 
közönséget pedig nemes Ízlésében, a 
tiszta művészi érték megbecsülésében 
támogassa.

A mai nap estéjén megnyílik újra 
a debreceni színház. Hét hónapig úgy­
szólván egyetlen szórakozását, egyetlen

szellemi táplálékát innen kapja váro­
sunk közönsége.

Minket kivétel nélkül mindig az a 
ezél fog itt vezetni, hogy a mi színhá­
zunkat visszaadjuk kulturális és nem­
zeti hivatásának.

A színjátszó társaság egy pillanatra 
se feledje el, hogy ebben a városban még 
élnek a becsületes hagyományok : a deb­
receni közönség még ma is jobban szom- 
juhozza a költészet, az örök szép, a mű­
vészi hatás forrásainak tiszta vizét, mint 
a főváros raktáraiból nyakunkra küldött 
léhaság, felületesség, szoknyalengetés, 
ficzkándozás olcsó pezsgőjét.

Reméljük, hogy az uj színigazgatót 
magasabb feladatok teljesítésére ihleti is­
mert- jó érzéke, hazafias btizgósága és 
puritán jelleme. Reméljük, hogy önfelál­
dozással. szigorú rendtartással, követke­
zetes munkássággal fel fogja emelni vá­
rosi színházunk szintjét arra a magas­
ságra, a honnan színházainkat a kapzsiság 
az üzletel viiség, a mii velőt lenség és a 
tömegek kegyének hajhászása általában 
lesülyesztette a mai állapot köznapi 
porába.

Színészeinktől pedig elvárjuk, hogy 
nem barátaik, hódolóik tapsára fognak 
számítani, nem az olcsó hatásokkal fog­
nak kaeéikodni, hanem a letűnt nagy 
idők nagy színészeire néznek föl áhitat- j 
tál s azoknak a nyomorgó, de szentem- ! 
lékü félisteneknek a nyomdokába ipar- í 

I kodnak lépni.
) A közönségesnél a megszokottnál j 
I dereknhb munkát várunk Makó Lajos- I 

tói és társulatától és ha az erre való j 
lelkes törekvést látni fogjuk, szárnyaló I 
betűinkből örömest fonjuk homlokukra a 
babért.

— (A szombatosok.) A mai bemutató 
estén színre kerülő Szombatosok cimü 
verses színmű főbb szerepeinek kiosztása 
a következő : I. Rákóci György : Farkas 
Béla, Báthori Zsófia: Halimd Aranka, 
Pécsi Simon : Sebestjén Géza, Katalin :
Jeszenszkyné, Margit: MenszárosMargit, 
Székely Mózes: Klenovics György. Az 
előadás este félnyolckor kezdődik.

— (Félnyolckor.) A színházban az 
előadások kivétel nélkül minden este 
félnyokkor kezdődnek.

TÁVIRATOK.
A trónörökösnek fia született.
Bécs. szeptember 29. (Saját tu­

dósítónk távirata.) Hohenberg Zsófia 
hercegnő, Ferenc Ferdinánd királyi 
herceg- trónörökös felesége ma Fiú­
gyermeknek adott óletet. A fiú 
egészséges, az anyánál semmiféle 
rendellenes jelenség nem mutatko­
zott.

Tanácskozás a királynál.
Bocs, zzeptember 29. ISaját tudósí­

tónk táviratul Délután a királynál a 
B urgban tanácskozás volt, melyen Széli

Kálmán, Körkor és gróf Goluchovski 
vettek részt (> felsége elnöklése mellett. 
Hir szerint a kiegyezés tárgyában döntő 
lépés történt. A tárgyalás közeledik be­
fejezéséhez.

A kiegyezési javaslatok.
Bécs, szeptember 29. (Saját tudósí­

tónk távirata.) A kiegyezési javaslato­
kat a kót parlament elé csak október 
végén terjesztik, mert a megokolás ki­
dolgozása legalább három hetet vesz 
igénybe.

Széli Kálmán a királynál.
Bécs, szeptember 29. (Saját tudósí­

tónk távirata.) Széli miniszterelnököt 0» 
felsége ma hosszabb magánkihallgatáson 
fogadta.

Szterényit fölmentették.
Budapest, szepi. 29. (Saját tudósitónk 

távirata.) A Szterényi József min sztori 
tanácsos ellen folytatott fegyelmi vizsgálat 
befejezést nyert. A fegyelmi bizottság 
Szterényi egyhangú felmentését hatá­
rozta el, mit Láng Lajos miniszter ma 
jóváhagyott.

Nagy bukás Nagy-Kanizsán.
Nagy-Kanizsa, szept. 29. (Saját tudó­

sitónk távirata.) A város legtekintélyesebb 
leggazdagabb ügyvédje, Hauser János 
dr. megyebizottsági tag, számos intézet 
jogtanácsosa százezer koronáit meghaladó 
adósság hátrahagyásával eltűnt. Kiderült, 
hogy Hauser több sikkasztást, okiratha- 
misitást követett el. Nagy-Kanizsán het­
venezer korona értékű ingatlant hagyott, 
melyre azonnal elrendelték a csődöt.. Á 
rendőrség köröző levelet adott ki Hauser 
ellen.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 20. (Saját tudósi­

tónk távirata,) Déli zárlat. Buzaldnálat mér­
sékelt. vételkedv gyenge. Lanyha irányzat mellett 
2-‘>,000 métermázsa került forgalomba 5 fillér-

lesúbb árakon. Egyéb g abonanemek bágvad-
Idő : c'SOS.

Búza októberre 0-85—8(1.
„ áprilisra 7-12-13.

Rozs októberre (U2—13.
áprilisra C2o —27.

Zab októberre 5’til —62.
áprilisra 5-1)0-91.

Tengeri szép!emberre 0,00—00.
„ májusra 5'44 —50.

TÖRVÉNYKEZÉS.

$ Esküdtszéki tárgyalás. Vasárnapi 
számunkban megírtuk már a Csizmadia 

.Gábor bűnügyének részleteit. Nevezett 
ugyanis egy leányt lőtt le szerelemleltés- 
ből. A vasárnapi folytatólagos tárgyalá­
son Dr. Galánffy kir. ügyész hosszú vád 
beszédben kérte az esküdteket, hogy 
Csizmadiát gyilkosság kísérletének bűn­
tettében mondják ki bűnösnek. Dr. Buday 
József a védelem képviselője a bűncse­
lekményben csak súlyos testi sértést, lát 
s enyhe Ítéletet kér. Az esküdtek rövid 
tanácskozás után súlyos testi sértésben

/
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mondták ki bűnösnek Csizmadiát, hétnél 
több igennel. Az esküdtbiróság aztán e 
verdikt alapján Csizmadiát S hónapi bör­
tönnel sújtotta, mely Ítéletben az összes 
főlek megnyugodván, az jogerős lett. Ez 
volt a szeptemberi esküdtszéki ciklus 
utolsó tárgyalása.

Begénycsarnok.

délután arról beszéllek. Az eredmény ne- ! 
dig az lett, hzgy már első este is meg- í 
telt a színkör. A második estére pedig I 
mái- kora reggel elkapkodták az összes 
jegyeket, úgy hogy dőlteié egy vidéki nr I 
háromszoros pénzt Ígért egy páholyért, 
de még egy harmadrendű földszinti zárt 
széket se tudott Kapni.

(Folyt, köv.)

___ SZABADSÁG
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Pályázati hirdetés.
A debreczeni ev. ref. egyház 

pályázatot hirdet a halálozás folytán 
megüresedett egyházi számvevői hi­
vatalra, melylyel évnegyedi előle- 
ges részletekben fizetendő 1800

A s 2 6 p színésznő.
A Szabadság számára ir.a: Rudnyánszky Gyula.

Folytatás. 6.

Mezei Klára majdnem elájult az 
ijedtségtől. Mit vétett ő ennek a terem­
tésnek, hogy igy megtámadta ?

Roskadozva ment ki az öltözőből.
A mint kilépett, egy térti állt 

előtte levett kalappal : Domoszlai György.
— Kisasszony, engedje meg, hogy 

a kezét megszoríthassam. Magából nagy 
művésznő lesz! Első lesz a színpadon 
valamennyi más csillag fölött. Én mon­
dom.

Klára nem tudta, mit feleljen. De 
hálásan emelte szemét arra az egyetlen 
emberre, aki jó szót mondott neki.

— Köszönöm ! — suttogta alig 
hallhatóan, elérzékonyülve s hirtelen 
egyik színfal mögé húzódott, mert attól, 
félt, hogy kicsordul a könnye.

Fülét a vászonajtóhoz szorította úgy 
várta a végszót.

Domoszlay Cvurka pedig egy ideig 
állt ott, mint ha lecövekelték volna. Szo­
katlannak találta, hogy egy színésznő 
még csak rá sem hederit, ő reá sem, 
Domoszlai Gyurkára, akiért bomlanak 
valamennyien.

Es lám ez a kis csöpp észre se ve­
szi, hogy itt áll, még csak feléje se mo­
solyog. Különös teremtés ! ! )rága kő
a kavicsok közt.

Domoszlai talán az előadás végéig 
se mozdult volna, úgy elmélázott. De 
De oda szuszogott hozzá az igazgató :

Nos mit szól a primadonnához ?
— Mezei Klára nagy tehetség!
— En fodöztem föl.
— Ez a leány meg fogja hódítani 

az egész országot, i >e én úgy látom a 
másik szerepben még jobb lenne. Gyö­
nyörűen énekelné azokat az édes áriákat.

Es fölséges trillái vannak. Hallja, ez 
egyszerűen szamárság, hogy Harriet sze­
repét nem adta Mezei Klárának !

-— De kérem.
Semmi kérem. ígérje meg, hogy 

. á osztja ezt a szerepet.
Az igazgató természetesen rögtön 

megígérte, hogy legközelebb fellépteti a 
Harrietben, csak arra kérte, bogy a vi­
lágért se árulja cl a dolgot senkinek.

Nagyszerű ötlete támadt.
Kétszer ^egymásután adatja Jonat- 

hfmt. Első este Rózsa Szilvia lesz Har­
riet, Mezey Klára pedig Molly. Második 
este aztán Klára lesz Harriet; Mollyt 
majd eljátsza valaki. Az a fő, hogy Szil 
via meg ne tudja előre a dolgot!

Megcsináltatta a szinlapokat a má­
sodik Jonathan előadásra is. Két prima­
donna versenye ! Ez volt a szinlap fején 
óriási betűkkel. De ezt a szinlapot majd 
csak az előadás vége felé, a harmadik 
felvonás alatt osztatja ki.

I) akármit is titkolódzott is a fur-

Megnyitó előadás.

VÁRÓ SIS Z I N H Á Z.
Folyószám 1. Bérletszünet.

Debrecen, Kedd, 1903 évi szspt. hó 30-án:
t. Magyar nyitány. Irta: Siinándi József, 

előadja a 39. gyalogezred zenekara.
2. Elöljáró beszéd. Tartja : Makó Lajos.
", Hymnus. Énekli az összes személyzet.

Végül beköszöntőül : először

A SZOMBATOSOK.
I’ályadijjal jutalmazott történeti színmű 3 felvo­

násban. Irta Somló Sándor.

Helyárak rendesek. — V látványok nem érvé­
nyesek. — Ez előadásra jegyek előre válthatók. 
1 tétfőn délelőtt í) —12, délután 3—5-ig ; azonkívül 
az előadás napján. — Esti pénztárnyitás fi, az 

előadás kezdete 7 és fél, vége 10 után.

Szerdán, október hó 1-én, bérlet 1. sz. „A“ — 
először :

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban.

korona évi javadalmazás jár. A vá­
lasztás az 1906. év elején követ­
kező általános tisztujitásig történik 
s pályázhatnak egyházközségünk 
azon tagjai, kik az államszámvitel- 
tanból képesítettséget igazolni tud­
nak, vagy annak megfelelő előkép­
zettség mellett egy év alatti meg­
szerzésére magukat kötelezik. A 
kellően felszerelt kérvények 1902. 
évi szept. 6-án délután 5 óráig az 
ev. ref. egyház iktató hivatalába 
adandók be. A megválasztandó szám­
vevő hivatalát f. évi öklébe'- 1-én 
elfoglalni köteles és a debr. ev. 
ref. egyház tisztviselői részére lé­
tesített nyugdíjintézetnek az egyház 
által megállapított szabályzat sze­
rint jogosított és kötelezett tagja 
lesz.

Kelt Debreczenben ev. ref. 
egyház presbyteriumának 1902. évi 
julius 6-ik napján tartott gyűléséből.

Az elnökség.

ELSŐ KÉZBŐL LEGJOBBAN VÁSÁROL,

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben.

r

STOWASSER J
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. 
közös es a :n. kir. honvéd hadsereg szállítója.

Budapest. II. Bánczhid-u. 5. szám

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombi­

ták, czimbalmok.

Általam construált TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb. 
Iskola és zongorákig eret ingyen.

HARMONIKÁK elpusztithatlan hangokkal. Kiilönle iesség ■
U 1lUuvlillln.ll aczélhangu hangverseny-harmonikák. Saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK
= a legjutánycsabb árban, előnyös teltételek mellett

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK
és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonmmok- 

ról, c) harmonikákról
= INGYEN ÉS BÉRMENTVE. —-------
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M egér k t'/Je k

a legújabb ©@ 
© női ruhaszőveiek,
Ffcíiczia flanelek 
mzzz mosd velezek,

Donogán és Somossy
K u n 2 József és Társa utó da i,

Vászon készíehérneinü raktárába.
Lebreczen, Kistemplom-bazár.

***1-*’’ ' ' I, t ■tírjiZVtr.'m&pCM'.i

12677.
' 1902.

Árverési hirdetmény.
A homokerti gyermek menliáz- 

nál levő Kom boti er féle városi szől­
őnek függő termése azonnali kész­
pénz fizetés mellett 1902 évi október 
hó 4-én délután 3 órakor a helyszí­
nen tartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek eladatni fog. Ki­
kiáltási ár 1 üt) korona melyen alól 

a termés el nem adatik. Árverelni 
livánók 15 korona bánatpénzt az 
árverelő küldöttség kezeihez előze­
tesen letenni tartoznak. Vevő afüggő 
termést a vételár megfizetése mel­
lett nyomban az árveréskor birtokba 
veszi és épen ezért utóajánlatok 
már eleve is kizáratnak, figyelembe 
nem vétetnek.

Debrecen 1902 évi szeptember 
hó 25-én.

A városi tanács.;-ar wemmamat

Olcsóbb, mini bárhol!
Pásztor líjuia és Társa

vas-, szerszám- és rézáru-kereskedése.
DEEKEC2E1?, — CSAPÓ ÜTC2A

Bank-liáz.
aaw&k\'* wevK<í -, uxn&a xm'mc.•

A ragyközönség szives figyelmét ' 
van szerencsénk felhívni vas-, acél- 
és rézárn-i'eresketíésünkre. Debrecen, 

Csapó-utca elején.
Ga? da sági eszközök:
mindenféle ekrrészek cs kézi szerszámok!j —
V asboi onák, iánezok. Angol gépszij és j 5 
gépfelszerelések. ^

Hä?tartási cikkek: ,la,kafk ."iz'!o
. " helyek, kálv- a

i:®K* konyhaedények, solingeni evő szerek, s- 
ollok és zsebkések. Épület és bútor vasa- a 
lások. Műszerek minden kézműves szá-jíS 
mára mérsékelt árak mellett. I J

Épület vasgerendák;
déllemezek külön ajánlat szerint.

' Vadászati kellukek• Va,Iászfe"v-5

1902. Fzeptemlor 30

Ss teh íáto % 
smimv’mt-,

mm

Eidamen legjobb minőség;

Eperjesi cseröp-kályliák
ii‘^zallih>tt «rak meileff,

továbbá:
Főzőedények, takarék-konyhák, épület­
vasalások. gazdasági eszközök, tetöle- 
mezek, mérlegek, revolverek, töltényé*

nagy választékba^

a legjnfányosabb árban
kaphatók:

KOVÁCS gyula
a „öl KA" szálloda oi^llott

f Egy tegely ára 
- I kor. 40 fillér M<

*i- - - - - - - - - -
«

« Egy kis tégely ára r*a 
f 70 filler

|\ÄLT SERAIMRCZKEIŐOS,"
I mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

I Minden ártalmas alkotrész nélkül!
I Sémi-szappan. I kíim mim .z.w.„«k . Serail-poder. Kiváló fi„om are * 1 

g Epe-szappan. I o kenScs használatúhoz o három|szinben, fehér,rózsa és cnémc HP
1 Serail-créme. nappali használatra == 1 doboz ára 1 korona. H
I Főm!-tár T") « Serail-szájviz. A legjobb szájvíz. E
I E 'alLtá • ®s‘- líethachaels V. Ssail, Sffilialevií«

. Saidas Odea gyógyszerész uraknál, valamint «Jdsí és &ézx& 
ed UI'ak drogueriájában. ß
§ KapLaíó továbbá a tMnél: R0ZS87AI MÁTYÁS gyógyszertárában I
^ A,aícn’ szafcadságtér, valamint minden más gyógyszertárban. ’ É

I

mxawiamBfzroKR «stmMocn ■.'rviípaujwK€SSSS®t?

falkötő va-: ^ 
sak és lé- ?

„„ 1 . . , verek, revol-
".«*■ C!j,toltcily|1l<. Ugv szinte mindenfélej

molkt! l'1 ‘Cbze!ej6í;ek J°en jutányos árak

Vidéki
, fcé ßjk Q.

megrendelések pontosan 
és gyorsan eszközöltetnek ' #8i00t$

Debrecen, nyomatott
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PETRUS KARÚ
polgári és katonai szabó

BECS
XV., Hfitteldorferstrasse
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- m 
kai szemben

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők, 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerekpár kosztümök, 
libériák, stb.
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László József könyvnyomdájában.


